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SESIÓN EXTRAORDINARIA 2 

 3 

VIERNES SEIS DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRES A LAS DIECISÉIS HORAS 4 

EN EL SALÓN DE SESIONES DE LA MUNICIPALIDAD DE SAN CARLOS 5 

 6 

ASISTENCIA. – 7 

MIEMBROS PRESENTES:  8 

 9 

REGIDORES PROPIETARIOS, SEÑORES (AS): Juan Diego González Picado 10 
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REGIDORES SUPLENTES, SEÑORES (AS): Magally Herrera Cuadra, Álvaro Ignacio 16 

Esquivel Castro, Marianela Murillo Vargas, Keilor Chavarría Peñaranda, Diego 17 

Armando Chiroldes López, María Luisa Arce Murillo, Luis Diego Bolaños Vargas.- 18 

 19 

SÍNDICOS PROPIETARIOS, SEÑORES (AS): Hilda María Sandoval Galera, Xinia 20 

María Gamboa Santamaría, María Mayela Rojas Alvarado, Leticia Campos Guzmán, 21 

Thais Chavarría Aguilar, Anadis Huerta Méndez, Javier Campos Campos, Eladio 22 

Rojas Soto, Miguel Ángel Vega Cruz, Carlos Chacón Obando, Aurelio Valenciano 23 

Alpízar, Omer Salas Vargas. - 24 

 25 

SÍNDICOS SUPLENTES, SEÑORES (AS): Victor Hugo Gamboa Brenes, Juan Pablo 26 

Gamboa Miranda, Marino Carvajal Villalobos, Margarita Herrera Quesada, Maikol 27 
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ALCALDESA MUNICIPAL: Karol Cristina Salas Vargas. – 1 

SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL: Ana Patricia Solís Rojas. - 2 

ASISTENTES POR INVITACIÓN: Juan Carlos Ugalde Barquero, Isabel Castro 3 

Morales, representantes del Comité Cantonal de la Persona Joven.- 4 

VISITANTES: ***NO***.- 5 

MIEMBROS AUSENTES (SIN EXCUSA): Isabel Rodríguez Vargas, Guillermo 6 

Jiménez Vargas, Wilson Manuel Román López, Hansel Gerardo Araya Jara, Anayanzy 7 

Hidalgo Jiménez, Hellen María Chaves Zamora.- 8 

 9 

MIEMBROS AUSENTES (CON EXCUSA): Yuseth Bolaños Esquivel (incapacidad).  10 

 11 

ARTÍCULO I.  12 

LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. - 13 

 14 

El señor Juan Diego González Picado, Presidente Municipal, procede a dar 15 

lectura al orden del día, el cual se detalla a continuación: 16 

 17 

1.- Comprobación del Quórum. – 18 

 19 

2.- Lectura del orden del día aprobado mediante el Artículo Nº VII, Acuerdo Nº 08, 20 

Acta Nº 01 en la Sesión Ordinaria celebrada el lunes 02 de enero del 2023, en el 21 

Salón de Sesiones de la Municipalidad de San Carlos. Atención a representantes del 22 

Comité Cantonal de la Persona Joven. 23 

 24 

Tema a tratar: 25 

 26 

 Rendición de cuentas del periodo 2022.- 27 

 28 

3.-Oración. – 29 

ARTÍCULO II. 30 
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ORACIÓN. -  1 

 2 

La señora Ashley Tatiana Brenes Alvarado, Regidora Municipal, dirige la oración. -  3 

 4 

El señor Juan Diego González Picado, Presidente Municipal, propone una moción de 5 

orden para alterar el orden del día, a fin de juramentar a un miembro del Comité 6 

Cantonal de la Persona Joven. 7 

 8 

SE ACUERDA: Acoger la moción de orden tal y como fue presentada. Votación 9 

unánime. ACUERDO DE FINITIVAMENTE APROBADO. - 10 

 11 

ARTÍCULO III. 12 

JURAMENTACIÓN MIEMBRO DEL COMITÉ CANTONAL DE LA PERSONA 13 

JOVEN 2023-2024. -  14 

 15 

 Juramentación de un miembro del Comité Cantonal de la Persona Joven 16 

2023-2024.- 17 

 18 

El Presidente Municipal, Juan Diego González Picado, procede a realizar la debida 19 

juramentación de un miembro del Comité Cantonal de la Persona Joven, que se 20 

detalla a continuación: 21 

 22 

COMITÉ CANTONAL DE LA PERSOA JOVEN 2023-2024 23 

 24 

 Ana Victoria Méndez Gómez……………..….Cédula………….2-0879-0845 25 

 26 

ARTÍCULO IV. 27 

 28 

ATENCIÓN A REPRESENTANTES DEL COMITÉ CANTONAL DE LA PERSONA 29 

JOVEN. - 30 
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 Rendición de cuentas del periodo 2022.- 1 

 2 

Se recibe a los jóvenes Juan Carlos Ugalde Barquero e Isabel Castro Morales, 3 

representantes del Comité Cantonal de la Persona Joven, quienes exponen amplia y 4 

detalladamente la siguiente información: 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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El señor Keilor Chavarría Peñaranda, Regidor Municipal, expresa, les felicito, porque 1 

tener esta experiencia en el Comité de la Persona Joven realmente impulsa mucho a 2 

la juventud del cantón y es un reto muy importante, hace muchos años estuve en el 3 

Comité de la Persona Joven y  sé lo difícil que es manejar los presupuestos y sobre 4 

todo no solo a nivel municipal sino también los presupuestos que están a nivel nacional 5 

y ver la ejecución que ustedes han tenido, realmente se ve el trabajo, el compromiso 6 

y creo que eso reafirma más a este Concejo Municipal para que los siga apoyando a 7 

ustedes. Así que Juan Carlos, Isabel, Fabián, Steven y Ana Victoria felicitarlos y más 8 

que eso lo que quiero pedirles una es una solicitud, que por favor ojalá se reúnan lo 9 

antes posible y nos envíen a este Concejo Municipal ¿Cuáles son los proyectos que 10 

tienen para este año? y ¿Qué presupuesto necesitan?  porque creo que en estos días 11 

va a venir un presupuesto extraordinario muy grande de todo lo que no se ejecutó en 12 

el 2022 y creo que este Concejo Municipal está en la obligación de destinar más 13 

recursos para el Comité de la Persona Joven, porque realmente está ejecutando y 14 

está llegando a las diferentes localidades del cantón, sigan así y ojalá puedan 15 

influenciar más jóvenes del cantón. 16 

 17 

La señora María Luisa Arce Murillo, Regidora Municipal, señala, Felicitarlos, me 18 

parece que han desarrollado muchas labores, proyectos con tan poco presupuesto, 19 

es verdaderamente admirable todo lo que ustedes han hecho en tampoco tiempo, 20 

durante muchos años hemos tenido comités conjuntos de persona joven que de 21 

ninguna manera ha desarrollado lo que ustedes han manifestado en esta rendición de 22 

labores, tengo una pregunta Don Juan Carlos en cuanto a LESCO hablan ustedes de 23 

becas ¿Cuál es el procedimiento de esas becas? ¿Es becado todo el conjunto de 24 

personas que se integren o es solo una parte? me gustaría que me explicara ¿Cómo 25 

es que se ejecuta eso?  y ¿A partir de cuándo se vuelve a integrar o tienen ustedes 26 

definido volver a hacer otro curso de LESCO? 27 

 28 

La señora Karol Cristina Salas Vargas, Alcaldesa Municipal, manifiesta, felicitarlos en 29 

primer lugar, por todos los logros alcanzados, por toda esa estructura que han venido 30 
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conformando y mejorando, quiero reconocerles en muchísimos proyectos que han 1 

participado, pero en especial participación en la Comisión Municipal de Emergencia y 2 

en la Teletón, la Comisión Municipal de Emergencia es de todos, es de las 3 

instituciones, participa la Municipalidad, las fuerzas activas de cada comunidad y 4 

quiero recordarles cuando en el 2021 se hicieron presentes, cuando estábamos 5 

atendiendo las inundaciones que impactaron los distritos de Pocosol, Cutris, Pital y 6 

con muchísimo entusiasmo recuerdo muy bien a Steven a Juan Carlos tal vez no logro 7 

ubicar a los otros compañeros pero se hicieron presentes cuando aún se estaba 8 

apenas fortaleciendo la estructura al Comité Cantonal de la Persona joven y ellos 9 

dijeron aquí estamos presentes y fueron beneficiados estos distritos fronterizos como 10 

bien lo explicó Juan Carlos con toda esta recolección de víveres que eran tan 11 

necesarias en la atención de las primeras horas de todas las personas que están 12 

afectadas y hoy quiero recordárselos, agradecerles también de manera extensiva a 13 

las familias de ustedes porque también participan en estas actividades, bien lo explicó 14 

Juan Carlos tienen que hacer uso de hasta sus vacaciones para poder atender esos 15 

compromisos de manera responsable y he tenido conocimiento también de que sus 16 

familias se tienen que arrollar las mangas también participar y en muchísimas 17 

ocasiones más allá del tiempo aportar recursos para que las actividades sean 18 

exitosas, a doña Kattia hacerle extensivo este reconocimiento y agradecimiento, pero 19 

en realidad todas las demás familias de los demás compañeros que participan también 20 

en esas actividades y del grupo en general que es muchísimo mayor a los compañeros 21 

que están hoy aquí presentes. El conformar estos grupos distritales también es una 22 

gran visión para el cantón de San Carlos, así que les hago ese reconocimiento también 23 

y seguimos trabajando en conjunto para impactar los proyectos de vida como ese 24 

ejemplo que ustedes dieron del muchacho que pudo optar por un trabajo gracias a 25 

este plus de LESCO, agradecer también a todos los funcionarios municipales que 26 

están relacionados con ustedes y que en diferentes actividades les acompañan, les 27 

dan ese respaldo, desde el chófer que les hace traslados en alguna u otra actividad, 28 

hasta otros funcionarios que tienen que ver con la parte operativa y demás funciones, 29 

instarlos para que sigan adelante y cuenta con todo el apoyo de la Alcaldía. 30 
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La señora Ashley Tatiana Brenes Alvarado, Regidora Municipal, indica, es todo un 1 

honor poder escuchar esa rendición de cuentas, definitivamente ustedes han hecho 2 

lo que nunca nadie antes había logrado, ver plasmados todos esos proyectos, esas 3 

charlas, campañas es muchísimo trabajo aquí duramos un ratito escuchándolos pero 4 

detrás de toda esa presentación hay horas, días de trabajo, cero vacaciones, dejar de 5 

lado tal vez tiempo con familia, amigos o incluso tiempo personal para poder 6 

dedicárselo al cantón, a la comunidad y a la juventud, quiero felicitarlos sinceramente, 7 

siempre que puedo hablo de ustedes y en todos los lugares a los que vamos de verdad 8 

que las personas los identifican, los reconocen por todas las acciones que ustedes 9 

han realizado, porque como lo dijo ahora Juan Carlos no prometimos nada, sino lo 10 

que hicimos fue trabajar y ejecutar, y eso hoy es el reflejo, hoy lo que estamos viendo 11 

es todo lo que se ha logrado concluir gracias a todo el trabajo, sé que ustedes tienen 12 

mil proyectos más y Dios primero este año que viene se pueda ejecutar muchísimos 13 

otros y como lo decía compañero Keylor también responsabilidad de nosotros ver la 14 

manera en que podamos destinar un poco más de presupuesto, porque es increíble 15 

ver todos esos proyectos con tan poco presupuesto, cómo lograron tanto con 16 

tampoco, son un orgullo tanto para el cantón de San Carlos y creo que a nivel nacional 17 

uno de los comités que más ha trabajado, que da la talla, que está siempre presente, 18 

diciendo sí a todo, si no pueden estar todos, siempre está algún representante y si no 19 

se puede por lo menos un mensaje, les agradezco mucho, los admiro, tienen un 20 

camino y un futuro extraordinario, grande líderes comunales, qué alegría que puedan 21 

ser ustedes los miembros del comité y que sea un ejemplo para todos aquellos jóvenes 22 

que hoy en día sí desean ser parte del comité y que antes ni siquiera estaban 23 

interesados y gracias a todo ese trabajo que ustedes han hecho, hoy en día se 24 

motivan, quieren ser parte, quieren unirse y quieren ayudar, nuevamente como 25 

regidora y como parte del Concejo Municipal me pongo a sus órdenes para trabajar y 26 

apoyarles en todos esos proyectos bellísimos que vienen para este 2023. 27 

 28 

La señora Diana Corrales Morales, Regidora Municipal, manifiesta, agradecerles por 29 

el ejercicio de rendición de cuentas, es un ejercicio sumamente importante para que 30 



Concejo Municipal de San Carlos 

ACTA 02-2023 

PAG.19 

Viernes 06 de enero del 2023     Sesión Extraordinaria 
 

las personas, no solo los que estamos acá en la sesión, sino todas las personas del 1 

cantón de San Carlos se den cuenta en qué se está invirtiendo los recursos públicos 2 

que se asignan para juventud, para este comité, me alegra mucho y me uno las 3 

palabras de los compañeros de ver el trabajo que ustedes están realizando y me 4 

alegra mucho desde una perspectiva mucho más amplia que simplemente el trabajo 5 

del año, creo que es de admirar para nosotros que un comité de personas jóvenes 6 

haya entendido incluso mejor que un comité de personas adultas como realmente se 7 

hace política pública que impacte a la sociedad, que genere un impacto positivo, no 8 

solo en la en la niñez y en la adolescencia porque ahí vi en algunas fotografías que 9 

incluso participaron personas adultas en algunos de los eventos que ustedes 10 

realizaron e incluso asumieron responsabilidades que no les competen, ustedes 11 

podrían sentirse no responsables de eso y de manera desinteresada ustedes se 12 

unieron a esas iniciativas y lograron generar esos impactos, me siento muy orgullosa 13 

de este Comité de la Persona Joven, nos ha costado incluso escoger personas de 14 

parte de nosotros para que sean parte del Comité y hemos visto como ese quehacer 15 

de ustedes ha logrado atraer a otras personas, a otros líderes de las comunidades de 16 

San Carlos que también están interesados en ejecutar y en hacer cosas por sus 17 

comunidades, me alegra mucho porque veo que ustedes entendieron todo, 18 

entendieron realmente cómo se hace  política pública para un desarrollo económico y 19 

social sostenible, han impactado también en comunidades que usualmente no 20 

llegábamos a través del Comité Cantonal y han ejecutado un sin número de proyectos 21 

con un presupuesto bastante limitado, por eso no dudé cuando me dijeron hace 22 

algunos meses atrás, que incluso ustedes estaban poniendo recursos de su bolsillo 23 

propios para poder llevar a cabo algunos eventos, pues no dude ni un segundo en la 24 

propuesta de que pudiéramos doblarles el presupuesto que se asigna la Persona 25 

Joven, me hubiera encantado dentro de la rendición de cuentas ver los números, ver 26 

hacia dónde se fueron los recursos específicamente, tal vez no lo pudimos proyectar 27 

acá, pero si hubiera algún documento o algo que pudiéramos ver para darnos una 28 

noción de cuantos está invirtiendo en las diferentes líneas que ustedes están 29 

trabajando sería mucho mejor para ver y comparar  con lo que sea la rendición de 30 
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cuentas del otro año cuando veamos esa ejecución presupuestaria de un presupuesto 1 

mucho mayor. Me ilusiona mucho de verdad ver que estamos realmente generando 2 

un impacto, que realmente el cantón de San Carlos se vuelve un ejemplo para otros 3 

comités cantonales que ustedes se han tomado Incluso el tiempo de guiar a otros 4 

comités para poder ejecutar e incluso hacer esas alianzas hacia otros cantones 5 

vecinos, de eso nos toca a nosotros mucho aprender y se lo digo así ver lo que ustedes 6 

están haciendo con los limitados recursos, nos enseña a nosotros que sí se pueden 7 

hacer las cosas y no necesariamente necesitamos montones de presupuestos para 8 

poderlas ejecutar y generar acciones positivas, de mi parte muy contenta con todo el 9 

trabajo que ustedes han realizado, en lo que podamos apoyarles por favor no duden 10 

en contactarnos para eso estamos está este Concejo Municipal, sepan que tienen el 11 

apoyo del mismo y lo que necesiten ahí vamos a estar. 12 

 13 

El señor Luis Fernando Solís Sauma, Regidor Municipal, indica, sería reiterativo hablar 14 

sobre la labor que ustedes han desempeñado, efectivamente el trabajo que viene 15 

haciendo este Comité Cantonal es bastante importante, ha crecido muchísimo 16 

comparado a trabajos que han hecho otros comités atrás pues evidentemente es una 17 

gran satisfacción para nosotros como como regidores y como Concejo Municipal 18 

poder apoyar la labor que ustedes realizan, los felicito por el trabajo. A partir de este 19 

trabajo que ustedes realizan debe proyectarse lo que ustedes esperan o lo que 20 

nosotros también esperamos y quizás obviamente la comunidad espera de ustedes, 21 

esto es una rendición de cuentas me parece excelente todos los proyectos que 22 

ustedes han puesto ahí, en una rendición de cuentas y en un comité como el de 23 

ustedes es importante que presenten el presupuesto y en qué invirtieron el dinero, 24 

para que la comunidad sepa que el dinero que se les dio en que lo invirtieron y que se 25 

vea la obra no solo en las acciones, sino también en la parte económica, cuando hablo 26 

lo de la parte económica es principalmente por una razón, porque por lo menos 27 

considero y aquí lo voy a decir en mi condición no solo el regidor sino de la Comisión 28 

de Hacienda que el presupuesto que está establecido para el Comité de la Persona 29 

Joven, es un presupuesto muy limitado, es bastante bajo y el hecho de que nosotros 30 
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hayamos apoyado con otra partida de ocho millones de colones que sigo 1 

considerando que también podría ser un poco limitado, pero por lo menos creció 2 

bastante el presupuesto que ya ustedes traían, es consecuencia del trabajo que 3 

ustedes están realizando, pero el trabajo que usted realizan como es tan bueno me 4 

parece que ustedes tienen una gran voluntad de hacer muchas otras cosas más, me 5 

parece que se puede apoyar mucho más lo que ustedes están haciendo Juan Carlos 6 

y eso es algo que creo que ustedes tienen que valorar, por ahí ya la señora Alcaldesa 7 

se refirió al apoyo que ya ella también estaba valorando evidentemente el trabajo que 8 

ustedes están haciendo con continuar con este apoyo para el año 2023 donde ustedes 9 

ya tienen una serie de proyectos ahí este plasmados, creo que es importante la señora 10 

Alcaldesa maneja lo que se llama un banco de proyectos que es de donde van a salir 11 

la mayoría de los proyectos del presupuesto extraordinario del 2023, es importante 12 

que ustedes ojalá pudieran desarrollar esos proyectos, que se informen con la señora 13 

Alcaldesa, con su gente, qué es lo que ustedes requieren. Como Concejo nos gustaría 14 

ver esos proyectos para ver si podemos inyectar algún capital, ya que ese recurso que 15 

tenemos de ustedes es sumamente valioso entonces podríamos hacer algunas cosas, 16 

hay temas que son muy importantes, ustedes han estado manejando el tema del 17 

suicidio, eso es un tema muy delicado, hay otros temas sociales que me parece que 18 

ustedes deben abordar, como es el tema de la delincuencia juvenil que se podrían 19 

hacer algunas cosas plasmado y salido desde ustedes en coordinación con Fuerza 20 

Pública, Policía Municipal, la Alcaldía podría hacerse algún trabajo, me gustaría que 21 

Juan Carlos me contestara o me ilustrara un poquito ¿ Cuál es el mecanismo que 22 

ustedes utilizan para hacer la selección de proyectos que están decidiendo para hacer 23 

en el 2023? creo que eso es muy importante porque tomemos en cuenta que el Comité 24 

de la Persona Joven es el comité de la persona joven de los 13 distritos y todos tienen 25 

diferentes situaciones y hay que tratar de buscar un equilibrio para hacer un apoyo 26 

generalizado, tal vez ustedes puede ser que quieran hacer algunos proyectos pero 27 

económicamente no les va a dar, por eso es tan importante que nosotros podamos 28 

conocer eso, para poder ver de qué manera podemos ajustar eso a nivel 29 

presupuestario. Hay un tema que está totalmente relacionado con la parte juventud y 30 
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deporte, esa parte creo que es importante que ustedes la analicen Juan Carlos, 1 

porque aquí ha venido una cantidad importante de atletas que han venido a buscar 2 

apoyo del Concejo Municipal y de la Alcaldía y en medio de esta estructura a veces 3 

es un poco difícil, no existen los mecanismos para apoyar algunas disciplinas y a 4 

veces es frustrante ver cómo atletas de alto rendimiento y que deberíamos nosotros 5 

apoyar de alguna manera, se van sin apoyo porque no tenemos el mecanismo, 6 

entonces como ustedes son el Comité de Persona Joven sería bueno que analizaran 7 

y buscáramos un mecanismo de cómo quizás tal vez a través de ustedes mediante el 8 

Comité de Deportes, el mismo Concejo Municipal y la Alcaldía buscar algunos 9 

mecanismos para poder apoyar esas disciplinas y a esos atletas que pronto vienen 10 

acá y no tenemos el mecanismo para poderles ayudar, pero podríamos buscarlo y me 11 

parece que podría ser  el Comité de Persona Joven el que pueda investigar y tratar 12 

de buscar un mecanismo que podamos crear para tratar de desarrollar esos apoyos. 13 

Felicitarlos, sé que ustedes tienen mucha voluntad y ganas de trabajar, el año 2023 14 

nos va a traer un montón de retos definitivamente, si hay algo que ustedes hicieron y 15 

que a nosotros nos costó por las circunstancias que se nos presentaron en el 2022 es 16 

el tema de ejecución presupuestaria, quiero felicitarlos porque la ejecución 17 

presupuestaria de ustedes es de un 100% , ejecutaron todo, eso me alegra, la verdad 18 

es que los presupuestos están en la función Pública para ejecutarse, el éxito de una 19 

institución pública al final en materia financiera es ejecutar el presupuesto que se 20 

asignó, ustedes como comité lograron alcanzar esa ejecución así que los dineros que 21 

nosotros les confiamos a ustedes están en la comunidad, están en donde deben de 22 

estar ahí invertidas porque esto es una inversión y no es un gasto. 23 

 24 

La señora Vanessa Ugalde Quirós, Regidora Municipal, manifiesta, como 25 

coordinadora de la Comisión Municipal de Accesibilidad y Discapacidad (COMAD) 26 

quiero aprovechar la oportunidad porque dar un curso LESCO No es simplemente 27 

darlo por darlo, creo que ustedes ni siquiera imaginan el alcance y la proyección que 28 

tiene esto en la vida de las personas con discapacidad, porque ustedes están con 29 

estos cursos derribando barreras que les impide a ellos comunicarse, imagínense 30 
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ustedes lo que es no poder hablar, no poder transmitir lo que sienten, lo que les duelen 1 

o lo que quieren y a través de estos cursos ustedes están permitiendo que estos 2 

muchachos puedan comunicarse con muchas personas, eso es un éxito y se los 3 

aplaudo enormemente porque lo van a volver a dar este año, Ojalá puedan captar 4 

recursos de otras instituciones, como el CONAPDIS  o algún otro ministerio que tenga 5 

que ver con discapacidad para que puedan ampliar estos cursos en diferentes distritos 6 

y que sea un éxito como el pasado, me parece excelente que estén trabajando en el 7 

nacimiento de líderes con estos muchachos más jóvenes, quizás hay algunos de 8 

escuela, porque es importante que vayan entendiendo el funcionamiento del sistema 9 

político de este país y que poco a poco se vayan integrando en el futuro del cantón, 10 

Dinamarca es un país europeo con una alta calidad de vida y eso se debe a muchas 11 

razones, pero una principalmente es a que sus pobladores entienden la importancia 12 

de la política y como entienden la importancia de la política se involucran a trabajar 13 

gratuitamente por su comunidad, entonces la gente se involucra en deporte, en 14 

actividades sociales, recreativas, en trabajo comunal ad honórem que es lo que 15 

ustedes están haciendo, ya lo decía la señora Alcaldesa que hasta sus familias se 16 

involucran, eso es lo que deberíamos de hacer todos, porque si lo hacemos nos 17 

garantizamos prosperidad para el futuro, eso sembrar para recoger y que ustedes 18 

vayan captando esos chiquitos de escuela perfectamente lo pueden hacer con 19 

instituciones como Coocique que tiene un proyecto de liderazgo, cualquier otra 20 

institución, ustedes así como lo vienen haciendo se hace una sinergia con ellos y 21 

trabajan con muchachitos, eso es trabajar a futuro, me enorgullece por ejemplo 22 

Isabelita no sé cómo hace, a todo le dice sí, ella no dice no y es una muchacha que 23 

está en el colegio y a estas alturas tiene cualquier cantidad en el hombro, la admiro 24 

un montón, es más me ha sacado hasta las lágrimas de ver lo que ha hecho y lo que 25 

hace, ese tipo de liderazgo es lo que nosotros debemos de captar para que el día de 26 

mañana llegue a gobernar y estén sentados en estas curules, les agradezco mucho 27 

por la presentación que han hecho, los proyectos que tienen estamos ansiosos por 28 

ver los del 2023 que me imagino van a ser más, porque ya pusieron un estándar muy 29 

alto, ahora van a tener que pasarlo y lunar en esto es que no vimos números como lo 30 
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digo mi compañera y don Luis, creo que tiene que presentarse números porque nos 1 

rige, el dinero es público y tenemos que rendir cuentas a los pobladores, esto que 2 

ustedes están haciendo está más que justificado, pero siempre hay que presentarlos, 3 

los felicito ojalá que puedan hacer un gran equipo de trabajo con los nuevos 4 

integrantes que tienen y con este Concejo Municipal, cuentan con todo el apoyo y lo 5 

que necesiten con muchísimo gusto podemos meterle un poquito más de lleno al tema 6 

de la cultura, me encantó lo del teatro, ahí podemos trabajar más y sé que la Comisión 7 

de Cultura y Deporte estará completamente anuente a trabajar con ustedes, muchas 8 

gracias por estos proyectos. 9 

 10 

El señor Diego Armando Chiroldes López, Regidor Municipal, señala, ya los 11 

compañeros han sido extensivos en esa satisfacción, realmente de la gran cantidad 12 

de proyectos que han ejecutado y aunque no mencionaron, me imagino que han 13 

tenido una gran cantidad de limitaciones, han tomado esto con un amor muy personal 14 

y uno sabe que han hecho sacrificios porque tienen sus estudios, sus familias y aun 15 

así han dedicado muchísimo tiempo para ver estos logros, sí me gustaría que 16 

comenten un poco de esas limitaciones que han tenido para ver cómo los podemos 17 

apoyar un poco más, sobre todo porque también tuvieron que ordenar gran cantidad 18 

de trabajo que venía pendiente, también me gustaría saber más sobre lo que son la 19 

conformación de los comités de las personas en los distritos, porque como indican 20 

otros compañeros también hay mucha gente tal vez que en otros distritos no saben 21 

cómo unirse a este comité, Cómo ser voluntarios, entonces que puedan indicar un 22 

poco más cómo pueden ellos colaborar dentro del Comité de la Persona Joven y 23 

además que proyectan ustedes hacia esos distritos, me imagino que en algunos han 24 

encontrado algunas dificultades mayores que en otros, realmente felicitarlos por ese 25 

trabajo arduo que ha hecho confiar realmente nuevamente en el Comité de la Persona 26 

Joven. 27 

 28 

El señor Evaristo Arce Hernández, Regidor Municipal, expresa, estimados amigos del 29 

Comité Cantonal de la Persona Joven muchas gracias por esta importante rendición 30 
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de cuentas que nos han dado, quisiera aprovechar esta participación para hacer una 1 

propuesta hoy que veo que todos están muy positivos y muy satisfechos con este 2 

informe, el Comité Cantonal de Deportes y Recreación de San Carlos se me parece 3 

mucho al Comité Cantonal de la Persona Joven de San Carlos, en tiempos pasados 4 

yo había hecho una propuesta para que la Municipalidad de San Carlos dentro del 5 

presupuesto incluyera un vehículo 4x4 para que el Comité Cantonal de Deportes y 6 

Recreación de San Carlos pudiera ingresar a las zonas rurales donde se ocupa un 7 

carro doble, las zonas rurales de San Carlos y la zona rural fronteriza, qué agradable 8 

sería que esta Municipalidad incluya en el presupuesto la compra de un carro 4x4 que 9 

se puedan embarrialar allá en los pueblos rurales y que tenga el logo de la 10 

Municipalidad de San Carlos, el logo del Comité Cantonal de Deporte y Recreación 11 

de San Carlos y el logo del Comité de la Persona Joven y que los pueblos vean llegar 12 

ese carro y que el cantón de San Carlos se dé cuenta que en realidad los comités 13 

cantonales son verdaderamente cantonales, les dejo esa propuesta a la Comisión de 14 

Hacienda y Presupuesto, a la señora Alcaldesa que me alegra escucharla decirle al 15 

Comité de la Persona Joven que cuentan con todo el apoyo, eso es importante,  16 

espero que ustedes analicen lo que estoy solicitando y ojalá no tenga que hacerlo 17 

mediante una moción, sino que hoy quede ya planteado. 18 

 19 

La señora María Mayela Rojas Alvarado, Síndica Propietaria del Distrito de Buena 20 

Vista, manifiesta, los compañeros ya han dicho bastante y me uno esas palabras, 21 

quiero hacerle la propuesta ¿Cuándo nos sentamos para hacer el plan de trabajo del 22 

distrito Buena Vista para este año? es trabajar ya en el verano, vengo a hacerles la 23 

propuesta a ustedes como Persona Joven, para que nos den fecha para trabajar en 24 

este año y como dijo Evaristo ojalá que haga un carro para el Comité de la  Persona 25 

Joven y al Comité Cantonal de Deportes que bastante les hace falta y así puedan ellos 26 

extender el trabajo para todos. 27 

 28 

El señor Juan Diego González Picado, Presidente Municipal, indica, creo que es 29 

importante que dejemos claro que el Comité Cantonal de la Persona Joven 30 
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tradicionalmente se financia de recursos que gira el Ministerio de Cultura a través del 1 

Consejo Nacional de la Persona Joven y que el presupuesto que ellos han ejecutado 2 

es una transferencia que se le hace a la Municipalidad, no es que este trabajo ellos lo 3 

hayan realizado con fondos propios de la Municipalidad, sino con fondos que a través 4 

del Ministerio de Cultura y el Consejo de la Persona Joven se trasladan por medio de 5 

la Municipalidad al Comité y esto lo recalco porque nosotros por primera vez en la 6 

historia de esta Municipalidad decidimos hacer un aporte adicional de recursos propios 7 

de la Municipalidad de San Carlos al Comité Cantonal de la Persona Joven para el 8 

Presupuesto Ordinario 2023 y para nadie es un secreto que incluso dentro de la 9 

Municipalidad de San Carlos hubo oposición a que estos fondos se le asignaran al 10 

Comité Cantonal de la Persona Joven, que por dicha fueron aprobados 11 

mayoritariamente por este Concejo Municipal y que fueron refrendados por la 12 

Contraloría General de la República, porque es muy fácil agarrar un micrófono y darles 13 

una palmadita en la espalda y decirles que todo está muy lindo, todo está muy bien y 14 

a la hora de que hay que asignar presupuesto a estar en contra, bueno esa hipocresía 15 

en este Concejo Municipal no tiene cabida y nosotros tomamos un paso adelante con 16 

una decisión histórica de asignar recursos propios de la Municipalidad de San Carlos, 17 

duplicar el presupuesto de ustedes haciendo una transferencia igual a la que hace el 18 

Ministerio de Cultura,  para un montón de cosas que ustedes han hecho y que aquí 19 

nos lo han contado, el tema de LESCO que ustedes lo anunciaron en estos días en 20 

los medios de prensa ha generado una expectativa enorme, mucha gente me ha 21 

llamado a preguntarme interesada en estos cursos de LESCO y evidentemente los he 22 

remitido a que llenen la solicitud tal cual ustedes lo han indicado para el proceso 23 

becas, sí creo importante que se fortalezca el proceso de creación de Subcomités 24 

Cantonales de la Persona Joven otros distritos, esta es una forma en la que ustedes 25 

le van a poder llegar a más gente y van a poder ampliar esa red de voluntariado que 26 

es tan necesaria para desarrollar este tipo de proyectos. 27 

 28 

La joven Isabel Castro Morales, Secretaria del Comité Cantonal de la Persona Joven, 29 

extiende un agradecimiento a todos los Regidores, a todos los que compartieron y a 30 
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la señora Alcaldesa por esas palabras de felicitación, las recomendaciones y las 1 

consultas al respecto de este trabajo que se ha venido haciendo desde el 2021 y 2 

esperamos continuar trabajando bastante duro para llevar más proyectos para las 3 

juventudes. Con respecto a la pregunta que realizó el señor Diego Chiroldes acerca 4 

de limitaciones que hayamos tenido en el Comité, lo primero era el presupuesto que 5 

como decían varias personas era bastante limitado, entonces para hacer algunos 6 

proyectos que queríamos no podíamos llevarlos a cabo porque nos hacía falta 7 

presupuesto, luego a veces cuando queremos realizar algún evento, alguna actividad 8 

de carácter social o así, es un poco más complejo el tema del lugar aunque a veces 9 

tenemos a disposición la plazoleta para algunas actividades, ya sea carácter cultural, 10 

algo artístico se necesita un lugar diferente para realizar las actividades y entonces a 11 

veces esto es complicado, porque también se requiere de sonido y otras cuestiones 12 

que el Comité no lo cuenta entonces tiene que buscar gente que quiera colaborar, 13 

hacer una alianza, como patrocinios o este tipo de cosas para poder realizar las 14 

actividades, que de hecho ya se ha tenido que hacer con Teletón y estas, para poder 15 

realizar los actos culturales se ha tenido que solicitar como un patrocinio o hacer una 16 

alianza con otras personas para poder tener sonido y poder realizar las diferentes 17 

actividades, además a veces tenemos dificultades para visitar todos los distritos por 18 

lo mismo a pesar de que la Alcaldía siempre ha apoyado con el transporte de Policía 19 

Municipal y todo, a veces sí es un poco más complejo poder visitarlos porque nos 20 

encantaría poder extendernos a todos los distritos y visitarlos siempre para poder 21 

llevar todos los proyectos, pero sí esa es otra limitación, la dificultad de movilizarse, 22 

sobre el tema de la visibilidad que antes era muy pocas las personas que conocían 23 

del comité conocían de las labores y no creían en él por los comités anteriores que 24 

habían, entonces mediante todos los proyectos que se han ejecutado además de que 25 

ahora se están activando un poco más las redes sociales se ha logrado que las 26 

personas tengan una mejor imagen del comité, pero eso sigue siendo una limitación 27 

porque hay una gran parte de la población de San Carlos que no conoce del Comité, 28 

no conoce el trabajo que se hace, entonces es un poco más difícil llegar a esa 29 

población porque no creen en algo que aún no conocen o piensan en los comités 30 
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anteriores que tal vez no funcionaban correctamente, esos son como las limitaciones 1 

Muchas gracias. 2 

 3 

El señor Juan Carlos Ugalde Barquero, Presidente del Comité Cantonal de la Persona 4 

Joven, manifiesta,  reitero el agradecimiento y antes de explicar algunas preguntas 5 

quería también comentar que San Carlos Digital nos escogió como sancarleños 6 

Noticias 2022 al comité y que un día de estos que venía de San José me llamaron que 7 

pusiera la Sesión del Concejo Municipal del cantón central de Alajuela donde varios 8 

Regidores y Regidoras decían que y estoy hablando del cantón central de Alajuela, es 9 

decir donde se supone que hay más acceso algunas cosas y ellos citaban el trabajo 10 

de San Carlos, el trabajo que se hizo resaltaron LESCO, resaltaron la unión del equipo 11 

y la ejecución, una Municipalidad que uno diría que a nivel numérico está por encima 12 

y todo esto yo creo que ellos mismos nos citaron Entonces eso dice mucho del trabajo, 13 

agradezco a los Síndicos, Síndicas, Regidores y Regidoras y haciendo alusión a Keilor 14 

agradecerle las palabras, decirle que con el tema presupuestario vamos a realizar un 15 

informe en cuanto a eso y se los vamos a remitir con el tema de la inversión, porque 16 

ya es algo que tenemos a lo interno y nada más es de compartirlo con ustedes sobre 17 

en qué se va a ejecutar, ahora bien Doña María Luisa agradecerle la felicitación, 18 

reiterar el compromiso y para hacer muy directo en cuanto a las becas de LESCO eso 19 

es muy sencillo, yo creo que las becas de LESCO como tal, son becas totales, porque 20 

cuando decimos parciales y que la parte y que la contraparte es decir el joven ponga 21 

un poco y eso ya meternos en temas de administrar fondos que son privados nosotros 22 

no creemos que sea una práctica a nivel administrativo eficiente y dos a nivel de 23 

transparencia es mejor evitar ese tipo de cosas, entonces tratamos de hacerlo total, 24 

es decir la beca se entrega de conformidad con lo que ellos nos manifiestan en el 25 

formulario que deben llenar, de que se comprometen a llevar el curso y bueno ya 26 

vieron la graduación y demás, ha tenido resultados positivos, pero sí son becas 27 

totales, nosotros no ingresamos a  decirles a las empresas porque además es por 28 

SICOP, a decirles que vamos a poner una contrapartida, no creemos que sea tan 29 

eficiente Entonces lo manejamos a nivel Total, ¿Qué cuando arrancan otra vez las 30 
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becas? esta semana arrancaron otra vez, esta semana anunciamos pocas porque 1 

estamos arrancando el año y decidimos que hay muchas personas que se plantean 2 

algo nuevo al iniciar el año y entonces decidimos anteponernos a eso y sacar las 3 

becas en este momento por si hay gente que no ha ingresado a la escuela, al colegio, 4 

todo eso lo tratamos de medir, porque para ser eficientes en una política pública, hay 5 

que ver todo eso, son pocas becas y hay más de mil de mil cien personas jóvenes que 6 

postularon en dos días para esas becas y esos datos los tenemos ahí, hoy cerramos 7 

en la mañana el formulario y se publicó hasta el martes, en dos días mil, esos son los 8 

números que se están manejando y ya las becas arrancaron otra vez. 9 

 10 

La joven Isabel Castro Morales, Secretaria del Comité Cantonal de la Persona Joven 11 

expresa, el alcance orgánico que tuvieran las redes sociales del comité o sea de las 12 

personas que se postularon para adquirir esta beca fue bastante bueno, estamos 13 

llegando ya las cien personas, cuando los medios de comunicación empezaron a 14 

compartir el formulario y la noticia acerca de que se estaban brindando estas becas 15 

empezó a crecer muchísimo más la comunidad que de las personas que querían 16 

realmente aprender LESCO, lo cual es algo súper positivo porque es un indicador de 17 

lo que tenemos que seguir haciendo, de que las personas realmente quieren aprender 18 

LESCO y que hay mil cien personas interesadas en llevar el curso, entonces esto 19 

también nos ayuda para este plan anual para poder incluir más becas y que más 20 

jóvenes sancarleños puedan aprender LESCO. 21 

 22 

El señor Juan Carlos Ugalde Barquero, Presidente del Comité Cantonal de la Persona 23 

Joven, indica, a doña Karol agradecerle con el tema que nos comentó y también creo 24 

que el tema con la Alcaldía lo hemos manejado de manera estratégica, si bien somos 25 

una dependencia del Concejo Municipal la Administración debe facilitar por ley todo el 26 

tema de ejecución y yo creo que hasta el momento hemos tratado de llevarlo en esa 27 

sintonía. Agradecerle a Regidora Ashley también que ha estado en la Comisión de 28 

Asuntos Culturales y que ha estado con nosotros trabajando algunas temáticas por 29 

ahí, si bien es el Concejo Municipal y nosotros siempre agradecemos esto porque 30 
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hemos trabajado muy de cerca y eso es algo muy importante, además que Ashley es 1 

una Regidora joven entonces ha estado al tanto de nosotros siempre en el apoyo. A 2 

la Regidora Diana creemos que la ley dice 12-35 pero eso siempre tratamos de ir más 3 

allá de un número. hemos tratado de unir a todas las personas sin importar si son 4 

jóvenes o no, claro diferente cuando hay que beneficiar directamente que no podemos 5 

ir más allá, pero en cuanto a las actividades son abiertas y eso nos ha caracterizado. 6 

El tema de Don Luis Fernando que habla de la selección de proyectos pero también 7 

la Regidora Diana nos hace alusión al presupuesto y ambos coincidieron en el tema 8 

numérico, lo que presentamos fue con presupuesto del Consejo de la Persona Joven, 9 

sí fue muy gráfica y no cuantitativa, no fue numérica, la numérica se la enviamos al 10 

Consejo de la Persona Joven, ellos la tienen, entonces creo que nada más es remitirlo 11 

al correo de ustedes hacer el copiar ahí porque ellos sí tienen la numérica porque todo 12 

esto que vimos, no fue con presupuesto municipal,  aquí no hay un colón municipal, 13 

fue con presupuesto del Ministerio de Cultura y el presupuesto que ustedes nos 14 

asignaron esperamos ya empezar a utilizarlo a partir de este año porque fue para el 15 

2023 y sobre eso sí tienen ustedes razón y en cuanto pueda descargar el formulario 16 

que tenemos en el correo para poder enviarle al Concejo en pleno el tema numérico 17 

y cuantitativo de la inversión que se ha realizado, a la pregunta de ¿Cómo seleccionan 18 

los proyectos? creo que eso nos ha definido, vean ustedes que LESCO No fue en 19 

vano, no fue algo que dijimos, sí lo queremos traer antojadizamente y mil personas 20 

dijeron que quieren llevarlo, eso no es antojadizo, eso responde a que hacemos 21 

procesos socio participativos y socios consultivos a través de nuestras redes, a través 22 

de la radio, de los diferentes medios de comunicación que hay en el cantón y de qué 23 

se trata esto, que al iniciar el año siempre hacemos formularios, que difundimos por 24 

WhatsApp, por Facebook, en donde decimos ¿Qué iniciativas, que ideas o 25 

sugerencias en su Distrito o en el cantón tienen las personas? y lo difundimos y ahí 26 

empezamos a ver que nos van diciendo las personas y los mismos formularios nos 27 

van diciendo cuáles son las ideas que más se repiten o más incidencia, entonces 28 

hemos tenido que LESCO ha sido altísima, que tema deportivo ha sido altísimo y todo 29 

esto lo hacemos a través de eso y por eso el éxito detrás de la política, porque lo 30 
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hacemos respondiendo a lo que los jóvenes nos están diciendo, probablemente yo 1 

soy un joven de Ciudad Quesada con 23 años y yo no pienso igual que pienso un 2 

joven de 23 años en Buena Vista, Pital, Pocosol, ellos no tienen las mismas 3 

oportunidades que tenemos nosotros aquí en el distrito Quesada, entonces todo eso 4 

lo hemos tratado ir contextualizando para poder trabajar pero de manera territorial, 5 

ordenada, planificada en ese sentido, yo creo Luis Fernando que tiene razón en 6 

cuanto al tema del apoyo del deporte, si bien tenemos una representación mínima en 7 

deporte porque apenas tenemos una persona en Junta directiva que es encargada de 8 

deporte eso obstaculiza un poco porque la ejecución no es sencilla, mientras que por 9 

otro lado hay un Comité de Deportes que tiene siete personas y mucho más porque 10 

tiene funcionarios dedicados a eso, nosotros no tenemos eso pero Fabián ha estado 11 

detrás de las personas que han venido a este Concejo Municipal  a solicitar apoyo, 12 

porque él me lo ha expresado y creo que podríamos integrar en estos formularios el 13 

tema de identificar eso que usted dice, identificar liderazgos deportivos que requieren 14 

algún apoyo, para poder salir adelante y es algo que ya que está Fabián y sé que él 15 

lo va a no solo trabajar sino que a tratar de implementar en este plan, porque sí es 16 

muy importante identificar esos liderazgos deportivos que les hace falta algún apoyo. 17 

A la Regidora Vanessa agradecerle también que desde la Comisión de Asuntos 18 

Culturales ha estado con nosotros, estuvo en la grabación de LESCO también y 19 

agradecerle ese apoyo que ha tenido con nosotros a lo largo de estos dos años, este 20 

es el tercero, porque Vanessa es una de las regidoras que también ha estado muy 21 

cerca, al igual que Ashley ha estado siempre ahí con nosotros y el tema del informe 22 

también se lo vamos a hacer llegar. A Diego Armando agradecerle la apreciación que 23 

nos hace, las comisiones distritales, el tema es el siguiente, uno es el operativo para 24 

poder llegar ahí e identificar porque tenemos que hacerlo a veces en horas laborales 25 

nuestras porque trabajamos todos en la empresa privada, no es sencillo eso y parte 26 

de la limitaciones son el tema de, hemos identificado las Asociaciones de Desarrollo 27 

porque muchos están acá también o tienen algún familiar y demás y hemos iniciado 28 

por ahí, para que estas Asociaciones de Desarrollo nos puedan ir diciendo o tratar de 29 

identificar el liderazgos locales, porque no hay Asociaciones de Desarrollo Juveniles 30 
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en el cantón de San Carlos, eso no existe, a cómo es también complejo encontrar 1 

personas ya conformadas jóvenes que tengan algo o que requieren apoyo, hay que 2 

iniciar ese proceso de conformación y de convocatoria que es el que se ha vuelto un 3 

poco complejo, lo hemos tratado de hacer a través del Concejo Municipal de los 4 

Síndicos y las Síndicas, pero si tiene esa complicación operativa creería yo porque si 5 

existiera el nivel comunal organizaciones juveniles ya conformadas sería un tanto 6 

distinto, pero hay que iniciar por ahí y lo hemos  pero sí ha sido un proceso lento, no 7 

es un proceso de los más rápidos que hayamos podido ejecutar. A Evaristo 8 

agradecerle la apreciación creo que el año pasado Evaristo fue de los que conversó 9 

también lo recuerdo y nos dijo que el distrito de Pital nos requería en algún sentido y 10 

hemos tratado de implementar eso en nuestras acciones y agradecerle la iniciativa 11 

que tiene yo no voy a opinar sobre la misma, creo que es muy valiosa, pero eso 12 

corresponderá a ustedes que son quienes tienen ahí el poder de decisión. Por último 13 

a Mayela que ha estado con nosotros, creo que un día de estos hablé con la gente de 14 

World Vision y con Sisi a ver qué otra cosa que fuera útil, porque ya el grupo está y 15 

tiene sus necesidades en la cual nosotros nos pudiéramos vincular, así que 16 

agradecerle la confianza, agradecerle que siempre nos pasa muy pendiente de 17 

nosotros y  mucha comunicación y eso no siempre se encuentra y bueno vamos a 18 

corresponder entonces el llamado para que de lo que ya hemos aportado a la 19 

Municipalidad como plan, poder vincularles a ustedes como comunidad en ese plan 20 

que ya está estipulado y si hay que hacerle algún alcance o modificación se hará con 21 

base en las necesidades distritales de Buena Vista. Agradecer al Presidente Municipal 22 

a Juan Diego que ha estado también con nosotros de lleno trabajando, Juan Diego ha 23 

sido una de las personas que nos ha ayudado con las visitas, que nos ha ayudado 24 

con cualquier gestión que haya que hacer en la Secretaría o al Concejo, un 25 

agradecimiento Juan Diego por eso que nos ha brindado en estos últimos años como 26 

Presidente, también a todo el Concejo Municipal porque ha sido en pleno no solo ha 27 

sido uno y eso lo quiero destacar, creo que eso fue todo en cuanto a nosotros y reitero 28 

el compromiso que tenemos como Comité como Junta Directiva y como equipo creo 29 

que hoy estamos aquí cinco y eso dice mucho, porque eso es lo que se manifiesta en 30 
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las actividades y que hay una cohesión de equipo, no hay pulsos en nuestra unión 1 

sino que todo lo contrario y eso es lo que ha hecho la diferencia en el en el cantón. 2 

 3 

La señora Diana Corrales Morales, Regidora Municipal, expresa, dentro de esa 4 

planificación nada más como para mencionarlo no sé si lo tienen ya ustedes previsto 5 

o no, es importante en primera instancia por supuesto abrir ese cupo para esas mil 6 

cien y resto de personas que están interesadas en llevar LESCO Uno y sí también es 7 

necesario darle seguimiento a los que ya lo llevaron para que ojalá haya una etapa de 8 

LESCO Dos y así sucesivamente con el grupo que se mantenga, porque LESCO es 9 

un lenguaje y entonces la lengua de señas usted lleva un curso de LESCO uno y 10 

aprende algunas palabras básicas, como presentarse y vocabulario básico, pero 11 

cuando uno termina un curso LESCO Uno normalmente queda con esa sensación de 12 

necesito más para realmente comunicarme con una persona sorda, entonces es muy 13 

importante que ya que tienen un grupo que estuvo bastante interesado y ya está 14 

graduado de LESCO uno puedan continuar con LESCO Dos que me imagino que más 15 

de uno les hizo también esa propuesta y tal vez ya lo tengan planificado, es que no lo 16 

escuché y escuché como un grupo nuevo, pero no escuché la parte de LESCO Dos, 17 

lo otro es que me llama mucho la atención esto que menciona este el compañero 18 

Evaristo, aquí en la Municipalidad de San Carlos trabajamos tal vez un poco diferente 19 

a como trabajan otras instituciones públicas en el tema de transporte o de vehículos, 20 

en la institucionalidad pública usualmente los vehículos no están asignados a un 21 

departamento en particular, hay un departamento de transporte y ese departamento 22 

tiene una serie de vehículos a disposición y cada departamento que lo requiera solicita 23 

ese vehículo y hacen la actividad que tenga que hacer, si la solicitud se hace muy a 24 

destiempo o simplemente no hay vehículos disponibles así funciona, pero son 25 

vehículos institucionales, me da la impresión que hay algo ahí que nosotros 26 

deberíamos de variar, porque he escuchado lo mismo del Departamento de Gestión 27 

Ambiental, he escuchado lo mismo ahora que menciona el Comité Cantonal de 28 

Deportes, ahora ustedes también tienen esa dificultad, los vehículos deberían de estar 29 

a disposición de quien los necesite en la Municipalidad y eso los toma en cuenta 30 
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ustedes como Comité de la Persona Joven, vamos a ver cómo revisamos eso con la 1 

señora Alcaldesa y la Administración, aparte de eso y creo que ahí Fabián que es 2 

bastante llegado a la UTN ellos incluso nos han dicho abiertamente que en la medida 3 

que necesiten transporte para algunas de estas actividades que son de impacto social 4 

y estoy segura que una institución como el Tecnológico u otras instituciones como 5 

llámese el MAG o alguna institución que tienen un una flota vehicular interesante, 6 

puedan ustedes tocar puertas y que dispongan de esos vehículos, sé que como 7 

instituciones ellos pueden generar esas alianzas y que puedan no verse ustedes 8 

afectados de no llegar a una comunidad o no poder realizar una actividad por un tema 9 

de transporte, entonces lo sé directamente de la UTN porque las jefaturas de esa 10 

institución así abiertamente no lo han propuesto,  estoy segura que si ustedes llegan 11 

a tocar puertas es muy probable que se abran esas posibilidades para que no se 12 

limiten por eso, en tanto resolvemos nosotros también a lo interno el tema de 13 

transporte. 14 

 15 

La señora Vanessa Ugalde Quirós, Regidora Municipal, manifiesta, quiero leerles  cuál 16 

es el objetivo la política:  Dice que es impactar positivamente la calidad de vida de los 17 

ciudadanos y en general los habitantes de territorio nacional y la competitividad del 18 

país, promoviendo la generación del valor público a través de la transformación del 19 

Estado de manera proactiva, confiable, articulada y colaborativa entre los grupos, y 20 

por qué digo esto, porque eso quiere decir que las personas que trabajan en un turno 21 

gratis están haciendo política, quienes están en una Asociación de Desarrollo, en una 22 

ASADA están haciendo política y esto es importante, es una labor que yo quisiera que 23 

usted la visualicen para este 2023 y ese grupo de jóvenes a los cuales ustedes están 24 

integrando, en voluntariado y de la forma que ustedes quieran acercarlos, los 25 

involucren para que conozcan el sistema, estamos carentes de liderazgo y  creo que 26 

es fundamental que ustedes como jóvenes empiecen a sembrar esa semilla en los 27 

jóvenes, ese interés en los jóvenes,  porque ahorita muchos no quieren participar en 28 

política, están apáticos, quiero dejarles esa tarea, los felicito con el tema de LESCO, 29 

podemos ir más allá todavía y es un curso que da lenguaje, comunicación y 30 
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oportunidades también a las personas que no tienen una discapacidad como la 1 

sordera, es decir puede hacer que un título de estos marque la diferencia para 2 

contratar en una empresa a una persona, así que nuevamente los felicito y quedó a 3 

disposición de ustedes. 4 

 5 

El señor Diego Armando Chiroldes López, Regidor Municipal, expresa, muy 6 

importante todo lo que ustedes comentaron como limitaciones, creo que si se va a 7 

tener un acceso un poquito más de recursos, eso les va a ayudar a no tener que 8 

buscar patrocinios para el espacio que tienen que instalarse con las condiciones 9 

adecuadas de sonido y si hubiera alguna otra forma de que le pudiéramos ayudar 10 

también sería conversarlo hasta qué punto la Municipalidad puede facilitar o adquirir 11 

algún equipo para uso de ustedes, pero sí habría que ver de qué forma y si está dentro 12 

de lo legal, en cuanto a los distritos dicen que ha sido muy lento el hecho de poder 13 

organizarse, creo que sí es importante entonces ver que otros métodos hacemos para 14 

llegar a esas personas, porque si hay muchas personas que pueden estar interesadas 15 

a como ustedes dijeron en el momento que se dio comunicar por los medios el curso 16 

de LESCO, hubo una buena aceptación verdad o llegaron a más personas, de esa 17 

forma también hay que tomarlo en cuenta para informarles, para decirles de esta 18 

forma es que pueden acceder al voluntariado, de esta forma es que se pueden 19 

organizar, porque realmente sí hay muchos distritos que tienen personas que si no 20 

están aprovechando su tiempo, jóvenes en este tipo de actividades productivas, lo 21 

están haciendo en otras actividades que realmente no le generan ningún valor y más 22 

bien pueden caer en algunos vicios o en algún otro problema social de los tantos que 23 

conocemos, si es muy importante que se haga una mayor atracción de esas personas 24 

lideresas que realmente tal vez no se han identificado, pero tienen mucho potencial 25 

porque uno cuando anda visitando verdad algunos distritos se da cuenta que hay 26 

personas que tienen muchas capacidades pero realmente no se le promueve. 27 

 28 

El señor Juan Diego González Picado, Presidente Municipal, manifiesta, yo creo que 29 

aquí hoy se ha demostrado la confianza que tiene el Concejo Municipal y el Gobierno 30 
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Local en el trabajo que ustedes realizan y lo que decía Luis Fernando tiene una buena 1 

parte de cierto, el presupuesto adicional que nosotros destinamos para 2023 no es un 2 

presupuesto muy grande, es el doble de lo que tradicionalmente han recibido, pero 3 

sigue siendo un presupuesto pequeño para el montón de necesidades, ahora nos 4 

decía Juan Carlos que mil personas han solicitado beca para el curso de LESCO y 5 

probablemente ustedes les vaya a alcanzar para el 10% de eso con el presupuesto 6 

que tienen aprobado, entonces la Municipalidad como ustedes bien lo saben tiene 7 

presupuestos extraordinarios que va aprobando a lo largo del año y ahí se podría 8 

buscar la oportunidad para ver si hay espacio presupuestario de asignarles un poco 9 

más de recursos, es cuestión de que ustedes lo soliciten y que planteen también un 10 

proyecto debidamente fundamentado al Concejo Municipal, creo que con las muestras 11 

de apoyo que se han dado aquí en esta sesión de hoy, habría un buen ambiente para 12 

que se les asigne más presupuesto para que puedan llegar a más personas, porque 13 

aquí nadie discute la calidad del trabajo que ustedes han hecho, pero ciertamente con 14 

los recursos de los que ustedes disponen más bien han hecho mucho y eso lo han 15 

logrado a través de hacer alianzas con un montón de instituciones públicas y privadas, 16 

como cooperativas y otros patrocinadores privados que han creído también en el 17 

trabajo que ustedes realizan, si nosotros podemos de alguna manera apoyarlos con 18 

más, ustedes con esas ganas y con esas buenas ideas que tienen van a poder llegar 19 

a más jóvenes del cantón de San Carlos y en algunos casos cambiarle la vida a 20 

muchos jóvenes, Juan Carlos nos compartía esa experiencia de un joven que pudo 21 

obtener un trabajo y que el empleador le dijo que la diferencia que él había tenido con 22 

respecto a los otros currículums que había recibido era el curso de LESCO que había 23 

recibido de parte del Comité Cantonal de la Persona Joven y hoy en día con la 24 

situación económica de este país poder acceder a un puesto de trabajo es 25 

indudablemente algo de qué agradecer y ese muchacho le debe mucho de eso a lo 26 

que ustedes le aportaron, así que sigan para adelante, sigan tocando las puertas de 27 

este Concejo Municipal y este Gobierno Local, de la Alcaldía, de los departamentos, 28 

el departamento de Desarrollo Social que yo sé que los ha apoyado muchísimo 29 

también a ustedes sigan tocando esas puertas que en el tanto ustedes sigan 30 
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mostrando buenos resultados van a obtener también buena respuesta de este 1 

Gobierno Local. 2 

 3 

El señor Juan Carlos Ugalde Barquero, Presidente del Comité Cantonal de la Persona 4 

Joven, manifiesta, sobre la pregunta de la Regidora Diana Corrales, sí ya el grupo de 5 

LESCO Dos ya está, ahora bien LESCO Uno, no fue tan básico, fue 40 horas y 6 

hubieron más de 12 ejes estructurales del lenguaje de señas costarricenses, sí que 7 

no fue tan básico, pero evidentemente hay que darle trazabilidad a los que ya tienen 8 

LESCO Uno  para que tengan LESCO Dos y eso se convierta inclusive en algo más 9 

allá de inclusión, sino que también ya encontramos en alguien que sacó diferencia a 10 

nivel laboral pero también podríamos encontrar otras personas que desde luego 11 

pueden hacer de eso algún emprendimiento, todo esto lo tenemos ya al menos 12 

nosotros identificado, no hemos podido hacer la variación para el LESCO Dos porque 13 

no hay recursos y esperamos ya hacerlo con estos para LESCO Dos como tal, pero 14 

sí,  más de mil personas dice mucho en dos días y vamos a tener el 10%.es lo que 15 

tenemos capacidad y evidentemente nos duele, toda esta semana lo hemos reunido 16 

para este tema en específico y nos duele que tengamos que dejar tantas personas 17 

por fuera a lo que esperamos trabajar con ese grupo de personas que ya dejó sus 18 

datos de interés, para que cuando vuelvan nuevas becas tener ese banco de datos 19 

ahí y seguir con estas personas, agradecer lo que nos han comentado, también quería 20 

agradecerle a la Junta Directiva y a Desarrollo Social. Como lo menciona la Regidora 21 

Vanessa, tomar decisiones de liderar es política, no política partidaria, porque 22 

nosotros desde lo interno no hacemos política partidaria y se comete el error de creer 23 

que política va asociado solo los partidarios, pero vamos allá y trasciende, un grupo 24 

organizado de personas en el barrio es política partidaria y nosotros somos de esa 25 

clase de política, muy agradecidos y siempre creyendo en la toma de decisiones, pero 26 

toma decisiones no solo unilaterales, sino que esa voluntad que sale de la Junta 27 

Directiva que somos siete, que hay disidencia, hay diferencias, pero que siempre 28 

tratamos de cumplir los objetivos, Al  Regidor Diego Armando, sí yo creería que mucho 29 

de lo distrital es más responder a que le podemos ofrecer, porque yo puedo el día de 30 
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mañana encontrar algún grupo interesante personas jóvenes, hacer la debida  1 

juramentación, pero dejarles ahí y no ofrecerles nada, es decir, cómo hacemos para 2 

que sea válido la inversión que se tenga que hacer con ellos, pero también el tema de 3 

qué podemos ofrecer nosotros por eso primero la escucha activa a ver hacia dónde 4 

quieren ellos llegar o qué es lo que quieren en su comunidad, para poder integrarlo 5 

nuestro plan global que es el plan cantonal, para que esté dentro del plan cantonal lo 6 

distrital y no al revés porque nosotros no queremos imponer en los distritos lo que 7 

ellos vayan a obtener de nosotros, sino que al revés y ese proceso toma tiempo, poder 8 

decir hacia dónde queremos ir los distritos y no llegar a nosotros desde nuestra 9 

perspectiva a imponer algo a un distrito,  eso así ha venido siendo y para finalizar mi 10 

intervención sí yo sé que a veces inclusive este último año no hubieron tantas 11 

solicitudes de vehículo, pero Doña Karol cuando habían solicitudes, sé que Servicios 12 

Generales creo que tiene dos, inclusive una vez Doña Karol nos colaboró con uno de 13 

la Alcaldía, porque no había en Servicios Generales, no tratamos de recurrir tanto a 14 

esto porque sabemos que es una limitante y que solo hay dos en Servicios Generales 15 

y si hay alguna gira de Vicealcaldía o alguna otra cosa, ya no se pueden utilizar, pero 16 

si es algo que probablemente haya que prestarle atención, hemos también tratado de 17 

hacerlo con otras organizaciones, pero ha tenido anuencia desde la Administración, 18 

solamente que la carencia es administrativa no es algo de decisiones como tal, 19 

agradecerle a Doña Karol porque fue la que inició por este comité hace dos años, eso 20 

fue una decisión anterior y con ella fue la primer sesión que tuvimos en esta 21 

Municipalidad fue con ella hace dos años y estábamos iniciando, sé que las cosas han 22 

cambiado un poco pero planteamos mantenerlo y seguir trabajando en conjunto 23 

porque de eso se trata esto, reitero el agradecimiento por escucharnos e invitarnos 24 

hoy y poder compartir este espacio y quedo a las órdenes.  25 

 26 

La joven Isabel Castro Morales, Secretaria del Comité Cantonal de la Persona Joven, 27 

expresa, de igual forma, compartiendo lo mismo que decía el compañero, cualquier 28 

consulta que tengan con mucho gusto, los dejamos con esta rendición y esperamos 29 

seguir trabajando bastante en los proyectos que vienen para este 2023, un 30 
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agradecimiento a todos los Regidores, a la Alcaldesa y a todas las personas que nos 1 

felicitaron, que compartieron palabras, recomendaciones, muchísimas gracias, eso es 2 

muy valioso para nosotros y seguiremos trabajando bastante duro en este 2023. 3 

 4 

 5 

 6 

AL SER LAS DIECIOCHO HORAS EL SEÑOR PRESIDENTE, DA POR 7 

CONCLUIDA LA SESIÓN. – 8 

 9 

 10 

 11 

  Juan Diego González Picado                            Ana Patricia Solís Rojas 12 

    PRESIDENTE MUNICIPAL                  SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 13 

___________________________________________________________________ 14 


